Lista Zadań Trzecia z Optyki Fizycznej
Zadanie 1. Dwie fale płaskie padają na ekran pod tym samym kątem. Gdy w początku układu współrzędny fala A ma fazę równą zeru, to fala B ma fazę równą 
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. Ponadto, w tej samej chwili, lecz w punkcie x fala A ma fazę 
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 a fala B fazę 
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. Długość fali A wynosi 800nm. Jaka jest długość fali B? 
Zadanie 2. Fala płaska o długości 500nm pada na płaski ekran. W początku układu współrzędnych wartość fazy w pewnej chwili t wynosi 
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. W tej samej chwili, w punkcie przesuniętym wzdłuż osi z o 170nm faza tej fali wynosi 
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? Znajdź składowe wektora falowego tej fali wiedząc, że wektor falowy leży w płaszczyźnie x-z.

i najmniejsze możliwe natężenie fali wypadkowej. Oblicz kontrast obrazu interferencyjnego.
Zadanie 3. Trzy fale płaskie o równych amplitudach interferują ze sobą. W pewnym punkcie w wyniku interferencji tych fal natężenie światła równe jest zeru. Jakie są względne różnice faz pomiędzy tymi falami w tym punkcie? Uwaga są dwa różne przypadki. 
Zadanie 4. Jaka musi być amplituda fal z poprzedniego zadania, aby w żadnym punkcie pola interferencyjnego natężenie światła nie było równe zeru?

Zadanie 5. Monochromatyczna, płaska fala świetlna o długości ( pada prostopadle na otwór kołowy. Wyznacz najmniejszy promień otworu R0, dla którego natężenie światła w punkcie O(0,0,z0), leżącym na osi symetrii otworu, osiąga wartość maksymalną. Do obliczeń przyjmij z0=1m, (=0.5(m.
Zadanie 6. Monochromatyczna, płaska fala świetlna o długości ( pada prostopadle na otwór kołowy o promieniu R. Pokazać, że powierzchnie Pn kolejnych stref Fresnela są jednakowe dla niezbyt dużych wartości n. 
Zadanie 7. Monochromatyczna, płaska fala świetlna o długości 600nm pada prostopadle na otwór kołowy, o promieniu 5mm. Wyznacz położenie punktu, dla którego w otworze mieści się dokładnie jedna strefa Fresnela. Wyznacz położenie takich punktów dla fal o długości  400nm i 800nm. Porównaj (jakościowo) otrzymane wyniki z podłużną aberracją chromatyczną dla soczewki szklanej. 

Zadanie 8. Światło białe pada pod kątem 45o na błonę mydlaną (n=1.33). Przy jakiej najmniejszej grubości błony promienie odbite będą zabarwione na żółto (550nm)?
Zadanie 9. Błona mydlana umieszczona pionowo tworzy klin wskutek spływania cieczy. Obserwując prążki interferencyjne w świetle odbitym łuku rtęciowego (546,1nm) stwierdzamy, że odległość między pięcioma prążkami wynosi 2cm. Znaleźć kąt rozwarcia klina. Światło pada prostopadle do powierzchni błony. Współczynnik załamania wody mydlanej n=1,33. 
Zadanie 10. Dwa płaskie krążki szkła położono jeden na drugim uzyskując między nimi dobry kontakt, z wyjątkiem jednego miejsca na obwodzie, gdzie pomiędzy płytki dostał się włos. Ile prążków pojawi się w świetle niebieskim 450nm, jeżeli wiadomo, że grubość włosa jest równa 0,016mm? 
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